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C'est maintenant à votre tour de travailler avec Cmap. En utilisant les notions qui ont été abordées, tentez de créer un schéma conceptuel qui permettrait à un employeur de mieux vous connaître en un coup d'oeil. Le schéma devrait contenir toute l'information pertinente pour vous contacter (prénom, nom, email, numéro de téléphone, bien sûr les informations peuvent être fictives). Essayez de présenter le tout de façon à ce que l'information soit facilement accessible (par exemple, il pourrait être intéressant de regrouper vos coordonnées ensemble dans une section, puis d'avoir une autre section contenant des informations sur vos études, etc). 

Concevez ce schéma conceptuel comme un plan pouvant être utilisé pour créer votre CV. Il doit donc être le plus simple, professionnel et informatif possible. N'oubliez pas que Cmap offre la possibilité de faire apparaître de l'information au passage de la souris, ce qui permet de rendre le schéma conceptuel moins chargé et donc plus clair. Vous pouvez tirer avantage de cette fonction. 

Tentez d'intégrer au moins un lien vers un site Internet (vers votre programme d'études par exemple) afin de bien comprendre comment utiliser cette fonction.

Bonne chance et n'hésitez pas à poser des questions !

