	Processus type d'apprentissage
	Opportunités d’utiliser les applications de type 
médias sociaux

	Procéduralisation : utilisation des acquis structurés dans des situations de plus en plus complexes afin de développer la capacité d'agir rapidement tout en demeurant efficace. Cette phase vise à rendre de plus en plus « automatique » la mise en oeuvre des étapes nécessaires à la résolution des problèmes.
	
À cette étape, l’apprenant peut, par lui-même, s’être abonné à des FLUX RSS sur les sites professionnels reliés à sa discipline.  Sa participation à une communauté de pratique sur l’évolution des connaissances et des expériences de son domaine d’études est souhaitée pour préparer l’engagement dans son perfectionnement continu.  Les communautés de pratique prennent plusieurs formes, notamment sur des applications qui favorisent le réseautage.   Il peut être difficile de trouver la bonne communauté.  Les subtilités de l’application sont parfois des obstacles, mais la valeur ajoutée de cette intégration de l’apprenant dans un monde de pairs aidants en vaut la peine.  

On peut proposer des lieux virtuels de travail (FORUM, MOODLE, VIA, ADOBE, GOOGLEDOC) pour des petites équipes de façon à soutenir l’approche par projet et fournir des situations de plus en plus complexes qui les obligent à mettre leurs ressources à contribution.




