

Animation et organisation locales

On trouvera dans cette section des suggestions se rapportant au travail des conseillères et des conseillers pédagogiques qui agissent à titre de répondant local. Ce travail comporte quatre types de tâches qui concernent l’organisation et l’animation de l’ensemble du perfectionnement.

1. L’analyse des besoins de perfectionnement du personnel enseignant.

2. La planification d’un ensemble de réponses à ces besoins.

3. L’élaboration, la mise en œuvre, l’évaluation et le suivi des réponses choisies.

4. L’évaluation de l’ensemble des réponses apportées.

À cela s’ajoute un cinquième type de tâche qui concerne le soutien aux personnes admises au CEP/C dans l’exercice de leurs responsabilités. Notons que ces responsabilités correspondent aux quatre types de tâches de répondant local (voir le tableau de la page suivante).

La section est complétée par quelques instruments qui apparaissent en annexe, dans la section Ef. Les répondantes locales et les répondants locaux sont invités à adapter ces instruments ou à les reproduire pour leur utilisation et pour celle des personnes-ressources auxquelles ils jugeraient bon de les suggérer.

Nous attirons particulièrement l’attention sur deux instruments très utiles dans l’élaboration des activités du CEP/C :

· Les critères de qualité des activités du CPE collégial
· La grille d’évaluation d’un projet d’activité du CPE/C
Ces deux instruments apparaissent dans les sections Ee et Ef, en annexe.

Tâches des CP/RL

par rapport au perfectionnement du personnel enseignant

	Organisation et animation de l’ensemble du perfectionnement


	V. Soutien aux personnes admises au CPE/C, dans l’exercice des responsabilités suivantes :

· Identifier leurs besoins

· Se composer un programme qui réponde à leurs besoins de façon optimale (respect de priorités, séquence, approfondissement, etc.)

· S’engager dans chacune des activités suivies, notamment en y apportant leur contribution et en participant à l’évaluation de l’activité

· Faire le point périodiquement sur leur démarche de perfectionnement



	I. Analyse de besoins


	

	II. Planification d’un ensemble de réponses aux besoins de perfectionnement


	

	III. Pour chacune des réponses retenues :

· élaboration

· publicité

· mise en œuvre*

· évaluation

· suivi

· Dans certains cas, ces étapes ne sont pas effectuées mais plutôt encadrées par la répondante ou le répondant local.


	

	IV. Évaluation de l’ensemble des réponses apportées


	


1. L’analyse des besoins de perfectionnement du personnel 
enseignant


« En tant que responsable local des programmes, le répondant local doit procéder régulièrement à l’analyse des besoins de son milieu et présenter une planification d’activités. » Protocole, annexe 2, article 1.2.

L’analyse de besoins, sur une base collective, peut être faite de façon plus ou moins formelle et à des intervalles plus ou moins longs. L’analyse de besoins comporte également une dimension individuelle en lien avec l’un des objectifs du programme : « Permettre à l’étudiant d’identifier ses besoins de perfectionnement ». Cette forme d’analyse de besoins fonde les choix des personnes admises au CPE/C, leur permettant de se composer un programme – un ensemble intégré d’activités menant à l’atteinte d’objectifs de perfectionnement plutôt que de se contenter d’un ensemble éclaté d’activités.

Dans ces deux formes d’analyse de besoins, la répondante ou le répondant local joue un rôle clé dans le choix ou la mise au point des instruments servant à l’analyse de besoins, dans la réalisation de celle-ci à l’échelle de l’ensemble du personnel enseignant et dans le soutien à l’analyse individuelle que doit effectuer chaque personne admise au programme.

Dans le cadre de ces démarches, la répondante ou le répondant local peut aider à mettre au jour des besoins réels bien que faiblement ressentis jusqu'alors. C’est notamment dans cette dimension de son rôle qu’interviennent le projet éducatif de l’établissement et les grandes préoccupations du réseau collégial en matière de pédagogie.

La répondante ou le répondant local a également comme rôle d’aider le personnel enseignant à faire la distinction entre les besoins auxquels le CPE/C peut apporter des réponses et ceux pour lesquels il vaudrait mieux avoir recours à d’autres moyens.

L’analyse des besoins proprement dite sera précédée de l’obtention d’un portrait du personnel enseignant et de l’identification des besoins et des intérêts en matière de perfectionnement.

1.1
Dresser un portrait du personnel enseignant

	Objectifs
	· Pour connaître le profil du personnel enseignant selon différentes caractéristiques, de façon à pouvoir s’adresser à des sous-ensembles (nouveau ou anciens, habitués ou non de PERFORMA, etc.).

· Pour aider à repérer des besoins qui n’ont pas encore véritablement émergé.

· Pour identifier des terrains propices, des points d’arrimage entre les préoccupations des personnes et certaines orientations de l’établissement et de PERFORMA.

· Pour repérer des professeurs qui pourraient éventuellement agir comme personnes-ressources pour animer une activité du CPE/C ou des activités d’animation pédagogiques, ou encore qui pourraient assister la répondante ou le répondant local dans l’élaboration d’une activité.


	Informations utiles
	· Concernant l’ensemble des professeurs

· domaine d’études : discipline, sujets de maîtrise ou de doctorat, études en pédagogie

· nombre d’années d’expérience dans l’enseignement

· expériences de recherche

· expériences d’animation pédagogique, d’animation de groupes

· questions pédagogiques qui suscitent leur intérêt

· éléments de compétence professionnelle sur lesquels ils sont experts, sur lesquels ils sont en recherche

· modalités d’évolution professionnelle qu’ils apprécient, qu’ils suggèrent

· Concernant les regroupements par discipline, par département ou par programme

· questions pédagogiques qui suscitent leur intérêt

démarches complétées, en cours ou planifiées et qui ont des liens avec le perfectionnement pédagogique ou didactique

· Concernant les personnes admises au CPE/C

· activités suivies et répartition de celles-ci dans les divers champs de la typologie

· étalement du programme dans le temps, succès, abandons et échecs

· suggestions qu’elles pourraient formuler par rapport au CPE/C et aux autres programmes de PERFORMA

thèmes sur lesquels elles seraient intéressées à agir comme personnes-ressources

	Comment
	Par des conversations informelles avec les enseignants, par un questionnaire
, par la lecture des plans de travail et des bilans des départements ou des groupes d’approche-programme, par une tournée des départements, par l’analyse périodique des dossiers des personnes admises au CPE/c, bref en étant à l’affût de toute information, de tout document, qui peut aider, en ne négligeant aucune occasion favorable à la cueillette d’informations.


1.2 Repérage d’intérêts et de besoins


« En matière éducative, le besoin d’un individu, d’un groupe ou d’un système est l’existence d’une condition non satisfaite et nécessaire pour lui permettre de vivre ou de fonctionner dans des conditions normales et de se réaliser ou d’atteindre ses objectifs (…). Il existe des besoins éducatifs non perçus par les intéressés et auxquels ne correspond aucune demande (…) La demande en éducation peut aussi être qu’apparente, parce qu’elle ne correspond pas à un véritable besoin éducatif mais à un besoin d’une autre nature (…).
D’HAINAULT, Louis (1998). Des fins aux objectifs de l’éducation. Un cadre conceptuel et une méthode générale pour établir les résultats attendues d’une formation. 5e édition, Bruxelles : Éditions Labor, p.82-83.

Le repérage d’intérêts et de besoins peut se faire de différentes façons.

	Par manifestation spontanée
	C’est le cas lorsque des professeurs individuellement ou en groupe :

· déclarent leur intérêt pour une question, une forme d’activité, un conférencier, etc.;

· demandent du soutien ou du perfectionnement sur une question, un problème, etc.

	Par manifestation faisant suite à une sollicitation
	La répondante ou le répondant local peut susciter l’expression d’intérêts ou de besoins par divers moyens.

Un sondage périodique présentant une liste d’activités possibles; ce type de sondage est assez souvent joint à l’offre d’activités pour le CPE/c
; l’énoncé des titres d’activités ou des thèmes peut être accompagné ou non d’une brève description. Assez souvent, ce genre de sondage présente essentiellement des activités faciles à organiser parce qu’elles se sont déjà données dans le réseau et que la personne-ressource est identifiée.

· Un questionnaire plus élaboré, présentant des thèmes de perfectionnement regroupés par dimensions des compétences en enseignement ou selon les champs de la typologie
; ce genre de questionnaire peut comprendre également des questions générales permettant de mieux connaître le personnel enseignant (cf. I.1).

· Une tournée des départements : expression orale et collective des intérêts et des besoins, le tout pouvant être suivi de réponses individuelles à un questionnaire.

· Dans un cadre ou un autre, réflexion des professeurs sur l’une ou l’autre des dimensions du métier ou sur l’ensemble d’entre-elles
.

· La demande, adressée aux participants d’une activité du CPE/C, d’identifier des besoins qui ont été mis en lumière par l’activité.


	Par le regard

de la répondante

ou du répondant local
	Regard éclairé par :

· la connaissance que la répondante ou le répondant local a du personnel enseignant (cf.I. 1).

· un modèle de la compétence professionnelle en enseignement.

· le projet éducatif de l’établissement.

· les grandes préoccupations du réseau collégial en matière de pédagogie.


Commentaires

1. Plus l’orientation est formelle et élaborée, plus l’intervalle entre deux opérations sera long.

2. Le sondage qui présente des activités faciles à organiser (parce que déjà offertes et pour lesquelles les personnes-ressources sont identifiées) offre l’avantage de susciter l’intérêt pour des services qu’on sera effectivement en mesure d’offrir dans des délais assez courts. Par contre, s’en tenir uniquement à cet instrument comporte des risques, notamment de succomber à des modes, de se concentrer sur les intérêts suscités par « la mise en marché » plutôt que sur les besoins et de se prendre d’engouement pour des Kits.

1.3 Analyse des intérêts et des besoins identifiés

Pour pouvoir planifier des réponses aux intérêts et aux besoins identifiés, il faut d’abord en faire une analyse.

	De quoi s’agit-il?
	Les variables suivantes peuvent servir à établir des catégories :

· distinction intérêts/besoins;

· type (pédagogie, didactique, disciplinaire, autre);

· cause (ce qui a fait émerger le besoin, ce qui a soulevé l’intérêt);

· importance;

· degré de persistance;

· degré d’urgence. 



	Qui est touché?
	Il y a lieu, également, pour compléter l’analyse de besoins, de préciser qui est touché, en établissant :

· certaines caractéristiques des personnes qui ont manifesté tel intérêt ou tel besoin (par exemple : la provenance – discipline, département ou programme; le degré d’expérience dans la profession);
· le nombre de personnes concernées (celles qui ont manifesté tel intérêt ou tel besoin et celles qui sont susceptibles de le ressentir).



2.
La planification d’un ensemble de réponses aux besoins de perfectionnement

« Chaque collège a la responsabilité d’élaborer une planification annuelle d’activités qui répondent aux besoins spécifiques de son personnel et d’en assurer le suivi. » Protocole, article 2.5.2

« En tant que responsable local des programmes, le répondant local doit procéder régulièrement à l’analyse des besoins de son milieu et présenter une planification d’activités. » Protocole, annexe 2, article 1.2.

Il est généralement possible et parfois inévitable de traiter à la pièce des besoins de perfectionnement; dans ce cas, on passe directement de l’analyse de besoins, voire même de la simple identification d’un de ceux-ci, à l’élaboration d’une réponse pour chaque besoin retenu. Bien que ce type de traitement ait son utilité, notamment dans le cas de besoins inattendus et urgents, la planification d’un ensemble de réponses aux besoins identifiés présente des avantages, notamment d’offrir des balises aux responsables du perfectionnement et une vue d’ensemble au personnel enseignant, permettre aux uns et aux autres d’élaborer des séquences d’activités.

2.1
Prendre des décisions préalables

Lorsqu’on choisit d’établir une planification générale des activités d’animation et de perfectionnement du personnel enseignant, il y a lieu d’expliciter les intentions qui président à cette décision, ce sur quoi portera cette planification, comment et par qui elle sera élaborée, quelle période elle couvrira. Il est également utile de prévoir les modalités de diffusion du plan ainsi que le type d’accueil qui sera réservé aux besoins qui se manifesteront après l’adoption du plan.

	Intentions
	Les intentions qui mènent à l’élaboration d’une planification à moyen terme des activités d’animation et de perfectionnement détermineront en grande partie les autres décisions à prendre. S’agit-il essentiellement de répondre à des contraintes de gestion, de poser des repères pour l’équipe des professionnels des Services pédagogiques, de donner au personnel enseignant une vue d’ensemble de ce qui leur sera offert comme animation et perfectionnement pédagogique…?

	Objets
	La planification qu’on choisira d’établir peut couvrir l’ensemble des activités d’animation pédagogique et de perfectionnement, incluant le perfectionnement crédité et non crédité, le perfectionnement pédagogique, didactique et disciplinaire; on peut choisir par ailleurs, d’inclure uniquement telles ou telles catégories d’activités, par exemple, l’animation pédagogique et le perfectionnement offert dans le cadre de PERFORMA.

Plus le nombre d’objets différents considérés dans la planification sera élevé, plus la tâche sera complexe et lourde mais plus la vue d’ensemble sera large.

	Modalités
	Il faut prévoir ici les sources sur lesquelles on s’appuiera pour faire des choix (portrait du personnel enseignant, intérêts et besoins identifiés, résultats de l’analyse des besoins et des intérêts, etc.) et les contraintes qu’il faudra respecter.


	
	Il faut aussi préciser qui sera chargé d’établir cette planification et qui devra être consulté.

	Période couverte
	Le choix de la période couverte doit tenir compte de deux pressions opposées : pour que la planification ait une bonne dose de réalisme, la période couverte ne doit pas être trop longue; par contre, pour ne pas passer son temps à faire de la planification, la période couverte ne doit pas être trop courte.

Pour ce qui a trait aux activités du CPE/C, une planification annuelle doit être établie par chacun des établissements.

	Place qu’on réser-vera à l’imprévu
	Aussi bien conçue soit-elle, une planification à moyen terme ne peut inclure tout ce qu’il y aura lieu de faire durant la période couverte. On doit prévoir de quelle façon se fera l’articulation entre la planification à moyen terme, les offres d’activités sur une base trimestrielle et la réponse ad hoc à un besoin inattendu.

	Diffusion
	Les modalité de diffusion, à l’intérieur de l’établissement, dépendront largement de l’intention sous-jacente. Il peut être utile, également, de diffuser dans le réseau PERFORMA la planification établie ainsi que les modalités qui ont présidé à son élaboration.




2.2
Choix des formes de réponses aux intérêts et aux besoins identifiés

Selon les différentes caractéristiques des intérêts et besoins identifiés (type, cause, importance, ancienneté, urgence), selon le nombre et la provenance des personnes touchées, selon les contraintes administratives et financières de tous ordres, les réponses à apporter pourront être de formes différentes.

Pour offrir ou suggérer les réponses les plus appropriées, la répondante ou le répondant local peut choisir parmi diverses formes d’activités qui ont chacune leurs exigences, leurs contraintes et leurs avantages et qui peuvent, dans bien des cas, se compléter. Les formes de réponses les plus couramment utilisées selon l’animation pédagogique, les programmes de perfectionnement de PERFORMA et les programmes de perfectionnement de la DGEC.

	L’animation pédagogique
	L’animation pédagogique peut être ponctuelle (une activité sur un thème), périodique (plusieurs activités d’un même type sur divers thèmes) ou soutenue (activités de divers types sur un même thème). Elle peut notamment prendre la forme de journées pédagogiques, de capsules pédagogiques, d’un bulletin pédagogique local, d’animation de rencontres par discipline, par département ou par programme.

L’animation pédagogique et le perfectionnement pédagogique se complètent : une activité d’animation peut facilement constituer une phase d’émergence pour un besoin de perfectionnement ou servir de suite à une activité de perfectionnement; d’autre part, une activité de perfectionnement menée sur les lieux de travail constitue une occasion d’animation, par la publicité qui en est faite, par l’occasion de se connaître qu’elle donne à des enseignantes et des enseignants de divers départements, par les questions pédagogiques auxquelles elle donne du relief.

	Les programmes de perfectionnement de PERFORMA
	Le plus couramment utilisé est le CPE/C mais, pour différents besoins, il peut être plus pertinent d’aiguiller les professeurs vers d’autres programmes.

	Les programmes de perfectionnement de la DGEC
	Les trois programmes offerts par la Direction générale de l’enseignement collégial qui peuvent servir au perfectionnement du personnel enseignant sont :

· le programme d’adaptation aux technologies et aux programmes d’études;

· le programme de perfectionnement collectif;

· le programme de stages en entreprise.




Offrir d’autres possibilités

La plupart des activités de perfectionnement et d’animation mentionnées se mènent en groupe et son relativement formelles. Cependant, dans certains cas, un intérêt ou un besoin d’évolution pédagogique pourra être satisfait par une démarche individuelle ou moins formelle.

Dans d’autres cas, où le besoin exprimé n’est ni vraiment pédagogique ni disciplinaire, on pourra suggérer au Service des ressources humaines d’offrir une activité pouvant s’adresser, vraisemblablement, à toutes les catégories de personnel.


	· Le recours à une évaluation sérieuse de son enseignement : auto-évaluation (notamment quant à son engagement et à ses attitudes professionnelles); évaluation par ses étudiants; évaluation par quelques collègues; évaluation supervisée par une conseillère ou un conseiller pédagogique.

· Une expérience d’apprentissage présentant des difficultés pour soi et à travers laquelle on peut mener une réflexion métacognitive : toucher de près des difficultés d’apprentissage; générer des idées sur la façon d’enseigner sa discipline pour aider les élèves à l’apprendre, sur la façon de stimuler le développement des habiletés métacognitives de ses élèves, etc. .

· La lecture

… d’articles ou d’ouvrages portant sur la pédagogie ou la didactique : lecture systématique d’une ou deux revues ou lecture par thèmes; lectures d’articles à portées pratique et de synthèse de recherches;

… d’articles ou d’ouvrages se rapportant à sa discipline : des revues ou des ouvrages pour se tenir au courant des développements récents,  pour approfondir ses connaissances sur l’histoire ou l’épistémologie de sa discipline.

· La pratique de sa discipline et la participation à des débats portant sur cette discipline et sur la didactique de celle-ci.

· La participation à des colloques portant sur des thèmes pédagogiques.

· L’analyse des erreurs de ses élèves, de leurs difficultés et des résultats de leur apprentissage, dans le but d’identifier ce qui, dans l’enseignement qu’on a donné, a contribué à faciliter ou à entraver l’apprentissage et l’intégration.

Une réflexion visant à clarifier ses conceptions de l’enseignement et de l’apprentissage et à saisir comment tout nouvel acquis s’arrime aux conceptions, savoirs et habiletés qui sont les siennes.
	


2.3
Élaboration de la planification

	Composantes
	Dans l’élaboration proprement dite de la planification, il faut choisir des priorités, établir des séquences et prévoir des modalités d’arrimage entre les réponses conçues pour différents besoins ainsi qu’entre les différentes formes de réponses proposées pour un même besoin.


	· Les formes de réponses aux besoins qui sont souhaitées (activités créditées ou non créditées, format, étalement dans le temps, activités à tenir en groupes homogènes ou hétérogènes, etc.).

· L’intérêt qu’il peut y avoir à organiser des activités en séquence, pour l’approfondissement et l’intégration.

· L’intérêt qu’il peut y avoir à mener, avant une activité de perfectionnement, une activité d’animation qui aiderait à faire émerger le besoin.

· L’intérêt qu’il peut y avoir à mener, après une activité de perfectionnement, une activité d’animation qui assurerait un suivi.

· La disponibilité des personnes qui sont (ou pourraient être) intéressées par l’activité (cf. calendrier scolaire, plan de travail des départements, etc.).

· Les contraintes administratives et financières à l’échelle du réseau PERFORMA (ratio
, quota, contraintes pour le déplacement des personnes-ressources) ou de l’établissement (budget du comité de perfectionnement, budget disponible pour de l’animation pédagogique, etc.).

· La disponibilité des personnes-ressources.

· La possibilité d’établir une collaboration avec d’autres établissements.


	


Le CPEC/PERFORMA








� Ces personnes seront désignées par l’abréviation CP/RL dans la suite de cette section.


� 	On peut s’inspirer des questions énoncées dans la première partie du Questionnaire d’identification des besoins individuels de perfectionnement qu’on trouve dans la section Ef.


� 	Il y a lieu de faire la distinction entre l’offre d’activités (aussi appelée « programmation locale ») et un sondage visant à repérer les besoins ou les intérêts, l’offre d’activités devant comprendre uniquement des activités qui répondent à un besoin préalablement identifié et qui ont leur place dans le CPE/C.


�	On peut utiliser, tel quel ou en l’adaptant, le Questionnaire d’identification des besoins individuels qui se trouve dans la section Ef des annexes.


�	On peut utiliser, comme instrument ou comme source d’inspiration pour en concevoir un autre, la liste de questions de réflexion intitulée Un second regard, qui se trouve dans la section Ef des annexes.


�	À propos du ratio et des quota, voir la section Bd.
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