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Lire le texte suivant
Répondre à la question posée dans la démarche personnelle en indiquant votre réponse dans vos  notes personnelles
)1. SE PRÉPARER à réaliser une activité de formation en ligne   
1.1 Origine de la formation en ligne 


	1.1.1 Évolution de la formation à distance 

	

	La formation à distance existe depuis plus d’un siècle. Or, avec les années, elle s’est transformée en fonction de l’évolution des technologies. 

Historique
Garrison (1993) et Bates (1995) rapportent que, depuis le tout début, l’enseignement à distance a connu un processus de médiatisation croissante. Le terme médiatisation se réfère à une application systématique de divers médias dans le développement de cours modulaires et diffusés à distance, ce qui a pour résultat un niveau variable de substitution médiatique du professeur auprès de ses étudiants. (Power, 2002, p.7)
Du cours traditionnel par correspondance au cours en ligne d'aujourd'hui, diverses étapes importantes ont marqué l’évolution de la formation à distance. Power (2002) présente cette évolution en quatre générations. Ainsi, la première génération de cours à distance a été la génération des cours par correspondance qui utilisaient principalement le texte écrit que l’étudiant recevait à la maison par la poste. À la deuxième génération, les documents écrits ont été enrichis par le recours à l’audiovisuel à l’aide des enregistrements audio et vidéo, par exemple les cours dont des contenus sont sur le Canal Savoir. La troisième génération, quant à elle, a été caractérisée par les cours multimédias assistés par ordinateur qui introduisaient les premiers fichiers informatisés sous forme de didacticiels, tels qu’un simulateur de pilotage. Finalement, avec le développement rapide des technologies de l'information et de la communication au cours des derniers vingt ans et l’avènement du Web au milieu des années 90, la quatrième génération de cours diffusés à distance a vu le jour en offrant des cours interactifs sur le Web tel que le cours que vous suivez actuellement.
 
Quatrième génération
«Cette quatrième génération se caractérise surtout par la formation en ligne qui est vite devenue un carrefour où se rencontrent l’université et l’entreprise d’une part, mais, surtout l’université campus et l’université à distance, d’autre part. » (Hotte et Leroux, 2003, p.7). Cette convergence est caractérisée par :
- des technologies éducatives interactives;
- une convergence des modes d’enseignement présentiel et à distance;
- une concurrence des institutions d’enseignement à distance à l’échelle mondiale. (Baklouti, 2003) 
Ainsi, Hotte et Leroux (2003) précisent que l’université à distance, telle que la TELUQ ou l’Open University ou toute autre université entièrement à distance, à l’aide d’une utilisation massive de la technologie éducative, pratique un enseignement complètement médiatisé qui crée une séparation quasi complète de l’enseignant et de l’étudiant dans le temps et dans l’espace. La diffusion des enseignements privilégie le mode asynchrone où la communication d’informations se réalise en temps différé et qui se réalise surtout au moyen de technologies unidirectionnelles, allant dans un sens à la fois. Les tuteurs offrent un encadrement pédagogique en mode asynchrone à l’aide du courrier postal ou électronique et des forums de discussion en ligne et de manière synchrone à l’aide du téléphone, du clavardage, de l’audioconférence avec le casque d’écoute, de la vidéoconférence avec webcam et casque d’écoute et de la téléconférence Web en ligne en communication individuelle et de groupe pour offrir aux étudiants le soutien nécessaire à la réalisation de leur apprentissage. 
Les universités campus, quant à elles, continuent de pratiquer une méthodologie de design pédagogique peu industrialisée favorisant la relation entre le personnel enseignant et les étudiants, même lorsque l’enseignement est médié ou assisté par les technologies. (Power, 2002)

Utilisation des technologies
De plus, Power (2002) indique que la médiatisation de la présence des enseignants a été rendue possible grâce à deux types de technologies : les technologies unidirectionnelles et les technologies bidirectionnelles. Les technologies unidirectionnelles, appelées technologies d’enseignement, permettent aux enseignants de diffuser sur le Web des ressources didactiques destinées à la communauté étudiante qui peut ainsi y avoir accès en tout temps. Ces technologies concernent les différentes plateformes, telles que WebCT, DECclic et Moodle qui permettent l’affichage de ressources didactiques. Ces technologies supportent différents médias tels que l’imprimé (des textes numérisés), l’audiovisuel (des bandes audio et vidéo numérisées) ou l’informatique (une présentation Power-Point, RealPresenter, un tutoriel ou un didacticiel en Flash ou en Director, etc.).
Quant aux technologies bidirectionnelles, appelées technologies d’encadrement, elles permettent aux enseignants d’offrir à la communauté étudiante le meilleur encadrement jamais connu jusqu’à présent en enseignement à distance. En plus de permettre à l’enseignant de dialoguer régulièrement avec leurs étudiants, elles permettent aussi à ces derniers d’échanger entre eux. Ces technologies d’encadrement sur le Web se divisent en deux sous-types, les technologies d’encadrement en mode asynchrone, telles que le courriel et les forums d’échange, et celles en mode synchrone, telles que l’audioconférence Web, la vidéoconférence Web et la classe virtuelle à la Via, Centra, HorizonLive ou WebExpert. Ces différents systèmes de classe virtuelle permettent la gestion de la classe, l’interaction contrôlée entre les participants, le partage d’écran, etc. En ayant recours à ces technologies synchrones ou asynchrones, on favorise l’échange spontané entre les participants ainsi que le dialogue entre l’enseignant et ses étudiants. (Power, 2002) 
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