Un suivi de stage en techniques d’inhalothérapie
Élaine enseigne depuis dix ans en techniques d’inhalothérapie.  Elle supervise notamment les stages qui se tiennent à la session d’automne.  La stratégie pédagogique adoptée pour ce cours prévoyait que les étudiant(e)s revenaient au cégep le lundi pour une rencontre de 4 heures.  L’opération avait pour but de partager les expériences acquises durant la semaine et de travailler collectivement à la résolution d’un cas qui était présenté chaque lundi.  La tenue de stage dans un certain nombre d’institutions en dehors de la région, avait pour conséquences d’obliger les étudiants à revenir à Sherbrooke le lundi pour la journée complète, d’occasionner des retards dans l’arrivée des étudiants à l’activité et surtout de causer une certaine frustration d’être retiré de son lieu de stage. 

Depuis deux ans, Élaine a imaginé tenir un forum de discussion intitulé « les rencontres du lundi ».  Elle dépose sur le forum qu’elle a créé à l’usage exclusif de ses étudiants :

1. Un premier sujet qui touche les expériences de la semaine : Chacun doit exposer, selon des consignes précises, une expérience de la semaine écoulée et commenter deux expériences des collèges.  Ces interventions doivent être déposées le lundi entre 8h00 et  17h00.
2. Un second sujet pour le cas de la semaine : Élaine dépose un fichier joint exposant le cas le lundi avant 10h00.  Les questions et commentaires sur le cas peuvent être partagées dans le forum avant mercredi 17h00.  Le cas, solutionné par équipe de deux doit être remis par courriel avant le lundi de la semaine qui suit.
Élaine a des exigences précises : 

· Les interventions doivent être écrites dans un français correct, ne pas mentionner le nom des patients ou des intervenants du milieu de stage. 
· On peut joindre des fichiers lorsque les interventions sont trop volumineuses.

· Élaine se fait un devoir de clarifier les questions ou commentaires émis dans le forum de façon à ce que les étudiants soient en possession de toute l’information au plus tard le jeudi à 12h00.
Élaine nous confie qu’elle s’est questionnée plusieurs fois sur sa stratégie pédagogique.  

· Des étudiants lui ont parlé de leurs difficultés avec l’utilisation des technologies. 

· Les étudiants qui n’avaient pas de poste de travail à leur disposition ont été orientés vers des bibliothèques municipales et des institutions scolaires dans leur région de stage.

· Les étudiants apprécient ne pas être obligés de se déplacer sur Sherbrooke à chaque lundi.
· Élaine a été obligée de tenir une position ferme sur les dates de tombées et les étudiants l’ont apprécié.
· La longueur des « fils de sujet » est impressionnante et on y retrouve difficilement des documents de références qui ont servis dans des cas précédents.  Elle a donc créé un site web pour y déposer des documents jugés pertinents par une majorité d’étudiants.
Enfin, Élaine a développé cette stratégie avec l’aide du conseiller pédagogique TIC de son cégep. Ils ont analysé les objectifs d’enseignement et d’apprentissage propre à ce cours et les outils technologiques disponibles au collège, ils ont configuré les accès au forum et ils évaluent périodiquement les résultats des stratégies et des dispositifs mis en place.   
