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Synonymes 

flux (fr) 
flux RSS (fr)
fil de nouvelles (fr)
feeds (en)
RSS feeds (en)
channels (en) 

Description 

RSS désigne Really Simple Syndication (syndication vraiment simple) ou Rich Site Summary (résumé enrichi d'un site). Un fil RSS est un format de syndication de contenus web. Le terme « Syndicate », en anglais, est lié au journalisme et à la vente d'un article à plusieurs journaux. Dans le cas du RSS, il s'agit de diffuser toutes sortes d'information, d'alertes, de mises à jour et d'évènements. Ce système est fréquemment utilisé pour diffuser les nouvelles de sites d'actualités. 

Plusieurs annuaires/portails populaires répertorient un grand nombre de flux d'actualités. Les flux permettent également aux amateurs de cybercarnets de rester à l'affût de tout ce qui se passe dans leur milieu, parmi leurs semblables, etc.  En s’y abonnant, on reste en contact avec toutes les informations qui s’échangent. 

Usage 

La diffusion d'alertes, de nouvelles ou de listes trouve de nombreuses applications professionnelles, en plus de celles que les cybercarnets ont largement popularisées. La norme RSS est notamment utilisée pour la diffusion d'actualités web. Les internautes peuvent récupérer ces flux pour veiller, pour afficher des actualités dans un site web, pour coordonner les activités d'un projet d'équipe, etc. 

Ces flux peuvent généralement être lus grâce à des lecteurs en ligne ou des programmes qui permettent un suivi automatique. Plusieurs fureteurs web et quelques programmes de courrier électronique peuvent interpréter les fils RSS : Microsoft Explorer, Firefox, Safari, etc. Notons que le prochain système d'exploitation de Microsoft encouragera les fils RSS au travers de différents types d'applications; bien au-delà des navigateurs et du courrier électronique. 

Ces fils faciliteront les veilles, en avertissant l'utilisateur de chaque modification. Du point de vue de la collaboration, elles contribueront significativement à la coordination des membres d'un groupe, car tous les membres concernés seront automatiquement avertis. En conséquence, il y aura une surcharge de flux entraînant une difficulté à les lire en mode texte. La tendance est donc vers la modélisation graphique des fils RSS. 

Avantages
· Notification pro-active, veille perpétuelle. 

· Coordination des membres d'un groupe. 

· Sensibiliser les autres au travail qu'on accomplit, dès qu’il est réalisé. 

· Se sensibiliser au travail des autres. 

· Se tenir à jour au fil du temps, etc. 

· Agrégation de contenus recueillis.

Inconvénients
· Complexité des flux. 

· Nombre fulgurant de flux RSS. 

· Co-existence de nombreuses versions de normes. 

· Difficulté de les lire en mode texte lorsqu'ils sont trop nombreux.

Suggestions
· Assurez une veille sur les sujets qui vous intéressent afin de suivre le flux d'informations et de connaître de nouvelles ressources. 

· Utilisez le fil RSS pour assurer la coordination des processus de travail (workflows). 

· Transformez des connaissances disparates en base de connaissance cohérente. 

· Prenez connaissance des plates-formes de type Social Software qui offrent de nombreux fils RSS. On peut facilement y retrouver toutes les contributions d'une personne; toutes les contributions concernant un sujet quelconque ainsi que toutes les contributions aux forums intéressants, selon le contexte.

CONCLUSION 

Personne ne peut contester le fait qu'Internet, le web et le courrier électronique soient de plus en plus utilisés, voire quotidiennement. Nos étudiantes et étudiants en font désormais usage, à la maison, à l'école, et pendant leurs loisirs, et en feront usage lorsqu’ils seront sur le marché du travail. L'appropriation des TIC rejoint ainsi plusieurs objectifs visés par la réforme du MELS soit : former, qualifier et socialiser. Les TIC ne sont pas une panacée à tous les maux pédagogiques, mais elles sont néanmoins fort utiles lorsqu'on en fait un usage éclairé et compétent. 

Vous pourrez difficilement passer à côté du courrier électronique, mais êtes-vous maintenant convaincu de l’intérêt de faire usage des autres outils de communication et de collaboration dont il a été mention dans ce dossier? Avant de vous lancer dans l’aventure, voici quelques conseils à considérer :

· Prenez conscience des avantages et inconvénients de chaque outil. 

· Faites votre choix en y allant du simple au complexe. 

· Expérimentez les outils avant de les utiliser avec vos étudiantes et étudiants. 

· Assurez-vous d'avoir l'appui et le soutien de votre organisation. 

· Intégrez-les dans votre pratique. 

· Tirez profit des spécificités de chaque outil, des suggestions présentées... 

· Ne craignez pas de perdre le contrôle. Vous demeurerez maître. 

· Ne présumez pas que vos étudiantes et étudiantes possèdent les stratégies nécessaires. 

· Désignez au moins une personne pour animer les échanges. 

· Élaborez et faites usage d'un code de conduite, de normes, etc.

Vous devriez maintenant être en mesure d’expérimenter un outil de collaboration en fonction de votre contexte. Ayez confiance... ce n'est pas si sorcier que ça!

