Fiche de planification de l’activité dirigée
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	Les observations 
J’ai observé que les enfants adorent jouer avec les poupées et les autres amis en faisant semblant qu’ils sont malades pour pouvoir les soigner par la suite. J’ai aussi remarqué qu’ils aiment beaucoup les animaux. De plus, après avoir réalisé l’activité de l’hôpital pour le métier de docteur, je sais que les enfants ont réellement aimé pouvoir soigner des bébés et se mettre dans la peau d’un médecin, donc je vais essayer de faire une activité semblable avec des animaux. En observant, j’ai pu comprendre que les enfants adorent manipuler des objets et qu’ils font beaucoup de jeux de rôles et qu’ils aiment cela, donc ils vont pouvoir se mettre dans la peau d’un médecin. J’ai aussi observé que les enfants sont très développés sur le plan affectif et qu’ils s’occupent beaucoup des autres autour d’eux. Je vais les laisser agir par eux-mêmes afin qu’ils prennent des initiatives. Mon déclencheur sera organisé afin d’intéresser les enfants vers mon activité.

	Intention de départ 
Demander aux enfants de s’occuper de leur animal en le nourrissant, en le soignant et lui donnant un traitement de nettoyage comme s’ils étaient dans la peau d’un vétérinaire.

	Titre
Mon animal à moi !

	Domaine d’activité
Le domaine d’activité touché par mon activité est l’expression dramatique, car ils doivent faire comme s’ils sont des vétérinaires. En deuxième plan, cela touche aussi le domaine du social-affectif.

	Description de l’activité
L’activité consiste à demander aux enfants de se mettre dans la peau d’un vétérinaire pour s’occuper de leur animal. Ils doivent les nourrir, les soigner au besoin et leur faire un nettoyage du poil avec les instruments qui sont à leur disposition. Ils doivent bien se comporter avec lui et en prendre soin.

	Pistes d’apprentissage
Langagier : Ils communiquent avec les autres et avec leur animal pour décrire les actions qu’ils font sur eux. Ils expriment leurs connaissances concernant les animaux domestiques. Ils s’expriment en général et répondent à des questions tout au long de l’activité.
Physique et motrice : Ils manipulent différents objets pour exercer leur motricité fine et globale comme des instruments de docteur, de la nourriture et des objets pour le nettoyage. Ils vont beaucoup agir sur leur animal et ils vont devoir beaucoup se déplacer dans la pièce pour prendre soin de leur toutou.
Social-affectif, moral : Ils doivent respecter les consignes. Les enfants vont apprendre à partager le matériel, car tous les objets sont différents. Ils vont devoir exprimer leurs émotions durant l’activité et comprendre les besoins de son animal.  Ils vont devoir adopter un bon comportement envers leur animal et en prendre soin. Être fier de leurs actions à la fin de l’activité en recevant leur badge de vétérinaire.
Cognitif : Avoir en mémoire les vrais noms des outils qu’ils utilisent comme : stéthoscope, bandages, thermomètre, marteau à réflexes, seringue, otoscope, médicaments. Ils vont apprendre  et associer chaque animal à sa nourriture. Ils vont aussi  apprendre combien bien s’occuper d’un animal de compagnie et les soins que doit lui donner.

	L’organisation d’activité (matériel et espace)
- Des images d’animaux avec leur nourriture représentante pour chacun d’eux

- 6 animaux en toutou (un par enfant)

- Deux animaux au cas où que des amis aient oublié leurs toutous

- Petites Couvertures

- De la fausse nourriture pour nourrir leurs animaux

- Une trousse de docteur avec des outils pour soigner leurs animaux (stéthoscope, bandages, thermomètre, marteau à réflexes, seringue, otoscope, médicaments)
- Des accessoires de nettoyage pour animal (séchoir, shampooing, brosses, pots de traitement)

- L’activité se passe dans le local principal
- L’activité dure environ 30 minutes et plus si les enfants le désirent

	Mise en situation ou déclencheur
* La journée précédente, je vais demander aux enfants d’apporter pour le lendemain un toutou en forme d’animal de la maison pour mon activité ‘’ Mon animal à moi ‘’.

Tout d’abord, je vais inviter les enfants à aller chercher leur animal dans leur casier pour venir s’asseoir ensuite dans le coin lecture. À tour de rôle, je vais leur demander de nous présenter leur animal. Ensuite, je vais leur annoncer qu’aujourd’hui nous allons voir le métier de vétérinaire. Je vais leur demander s’ils savent quel est le rôle d’un vétérinaire. Je vais leur faire une brève description simple. Puis, je vais faire avec eux un petit jeu d’association, ils vont devoir ensemble trouver pour chaque animal la nourriture correspondante à chacun. Lorsqu’ils vont avoir terminé, je vais leur rappeler qu’il faut être gentil avec son animal et en prendre soin. 

	Déroulement de l’activité 
Je vais commencer  par  leur présenter les tâches qu’ils peuvent faire leur animal, c’est-à-dire le coin nourriture, le coin docteur et le coin nettoyage. Ensuite, je vais leur donner quelques consignes :

- Les amis avant de commencer, il ne faut pas oublier qu’on partage les objets avec tous amis.

- Chaque ami à son animal à lui, donc on ne vole pas celui d’un autre ami.

Puis, je vais les envoyer s’occuper de leur animal avec les différents coins aménagés pour eux.

Tout au long de l’activité, je vais interagir avec eux pour savoir quels soins ils donnent à leur animal. Je vais commenter leurs actions et essayer d’enrichir la conversation avec des petites questions comme : as-tu un animal domestique à la maison ? Si oui, quel est son nom ? Est-ce que tu prends bien soin de lui ? Aurais-tu aimé avoir une autre sorte d’animal chez toi ? As-tu déjà amené ton animal chez le vétérinaire ? etc.

Je vais leur laisser beaucoup de liberté afin qu’ils manipulent et s’amusent à être de petits vétérinaires.
.

	La clôture de l’activité
Je vais demander à chaque ami de venir me rejoindre avec leur animal dans le coin lecture. Ensemble, nous allons revoir les soins qu’ils ont donnés à leur animal. Ensuite, je vais les féliciter d’avoir bien pris soin de leur animal et je vais leur remettre leur badge de vétérinaire d’un jour, car ils l’ont bien mérité.

	Déversoir
Si certains amis ne veulent plus s’occuper de leur animal, je vais leur demander d’aller le ranger dans son casier, puis de venir faire des jeux calmes autour de la table. Il y a des casse-têtes et différents petits jeux sur les animaux de disponibles pour eux.

	La transition
Je vais demander aux enfants de se rendre au vestiaire en imitant son animal pour aller le ranger dans son casier afin de faire des jeux libres avant le diner.  S’ils veulent continuer à jouer, il n’y pas de problème.

	Commentaires de l’éducatrice associée 



	Rétroaction
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