Fiche de planification de l’activité dirigée

	Les observations 
Par mes observations, j’ai remarqué que les enfants aiment bien bricoler et dessiner. Ils aiment les nouvelles choses et manipuler différents matériaux. De plus, j’ai remarqué qu’ils aiment fabriquer des bricolages pour décorer la garderie. Nous sommes dans le thème de Noël, donc mon activité va tenir compte de ce détail. Je sais aussi qu’ils sont très créatifs et qu’ils aiment faire des réalisations artistiques dont ils sont fiers pour pouvoir les montrer à tout le monde qui vient dans la garderie.

	Intention de départ 
Fabriquer et décorer un bas de Noël avec différents matériaux tel que du carton de différentes couleurs, de la colle, des rubans et des brillants. Être créatif dans la décoration de son bas en choisissant par eux-mêmes le matériel qu’ils vont utiliser pour fabriquer leur bas.

	Titre
Mon super bas de Noël !

	Domaine d’activité
Le principal domaine touché par mon activité est l’expression plastique et en deuxième plan, elle touche la psychomotricité.

	Description de l’activité
L’activité consiste à fabriquer et décorer un bas de Noël pour mettre dans la garderie comme décoration pour le temps des fêtes. Ils vont devoir à partir d’un modèle, choisir la couleur de leur bas et des extrémités de celui-ci. Ensuite, ils vont pouvoir aussi mettre des brillantes de couleur différente afin que leur bas soit personnalisé. Ils vont devoir utiliser le matériel mis à leur disposition pour créer un beau bricolage de Noël.

	Pistes d’apprentissage
Langagier : Donner des réponses aux questions sur l’aventure de Mimi. Exprimer ses idées et donner ses choix pour prendre les différents matériaux. Expliquer ses actions lorsqu’il choisit ses morceaux et lorsqu’il applique de la colle ou des brillants. 
Physique et motrice : Coller les extrémités de son bas avec des cartons et la colle en bâton. Appliquer de la colle blanche et l’étendre. Mettre des brillantes sur son bas. Faire un trou dans le haut de son bas en pesant sur le poinçon avec notre aide. Enfiler le ruban dans le trou pour qu’on puisse faire un nœud par la suite. Développer et exercer sa motricité fine par le collage des morceaux et l’application des brillants.
Social-affectif, moral : Respecter les consignes. Partager le matériel avec les autres amis. Permettre à l’enfant d’exercer de nouvelles habiletés et d’être fier de ce qu’il accomplit. Augmenter leur estime de soi en mettant à la vue leur réalisation dans le local afin qu’ils puissent être contents de le montrer à d’autres personnes. Encourager leur autonomie en laissant prendre l’enfant prendre des initiatives.
Cognitif : Reconnaître les couleurs et les différencier. Comprendre et être attentif à l’histoire de Mimi le bas de Noël et être capable de répondre aux petites questions en lien avec son aventure. Capable de reconnaître 2 formes identiques pour comprendre où placer les morceaux de cartons choisis. Utiliser sa créativité pour fabriquer et décorer son bas de Noël.

	L’organisation d’activité (matériel et espace)
- Image de bas de Noël en carton (6)

- Morceaux séparés du bas de différentes couleurs

- Des brillants

- De la colle blanche
- De la colle en bâton

- Un Crayon-feutre
- Des rubans de couleurs
- Deux bas de Noël

	Mise en situation ou déclencheur
Je vais demander aux amis de venir s’asseoir dans le coin lecture pour débuter l’activité. Je vais leur présenter Mimi, ma marionnette qui est un grand bas de Noël transformé. Je vais leur raconter une petite aventure de Mimi durant le jour de Noël et ensuite, je vais demander aux enfants si ça leur tente de fabriquer à leur tour un bas de Noël comme Mimi. Je vais les inviter à me suivre et à s’asseoir autour de la table pendant que Mimi va chercher son ami Léo, le bas magique.

	Déroulement de l’activité 
Lorsque les amis vont être assis autour de la table, je vais leur apporter Léo pour leur présenter ce qu’il cache à l’intérieur de son ventre. À l’intérieur, il va y avoir tout le matériel nécessaire pour fabriquer et décorer leur bas de Noël. Je vais prendre le temps de leur présenter le matériel. Ensuite, je vais leur expliquer ce qu’ils doivent faire par étape :

1- Chaque enfant va choisir un bas

2- Ils vont choisir les morceaux qui vont mettre sur leur bas

3- Ils vont mettre de la colle à bâton et coller leurs morceaux sur leur bas

4- Ils vont choisir lequel des brillants qu’ils vont mettre sur leur bas

5- Ils vont appliquer de la colle blanche, puis déposer des brillants sur le bas

Lorsqu’ils vont avoir terminé, je vais les féliciter.
Tout au long du bricolage, je vais me promener avec Mimi le bas pour regarder leur création et les encourager. Je vais être là pour les guider et les aider en cas de besoin.

	La clôture de l’activité
Lorsque tous les amis vont avoir terminé de décorer leur bas de Noël, je vais inscrire le nom de chaque ami sur son bas, puis chaque ami va choisir la couleur de son ruban pour pouvoir le suspendre dans le local. Nous allons les placer dans un endroit sécuritaire pour qu’ils puissent avoir le temps de sécher. Lorsqu’ils vont être secs, les enfants vont décider l’endroit où ils veulent mettre leur bas de Noël.

	Déversoir
Les amis peuvent se nettoyer les mains avec la serviette si leurs mains sont un peu sales, et ils peuvent prendre la marionnette Mimi pour jouer avec celle-ci. Ils peuvent aussi aller dans le coin lecture pour regarder des nouveaux livres sur la fête de Noël.

	La transition
Je vais demander aux amis de venir se mettre en rang derrière le chef de train pour se déplacer vers la salle de bain pour le lavage des mains.

	Commentaires de l’éducatrice associée 



	Rétroaction




Catherine Gagnon !
