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1.  Adresse internet de votre schéma

SVP aller voir dans la: Vues-CmapsTools/Cmaps partagées dans places/CCDMD (canada)/Collège Gérald-Godin/Maths/Chantal_Leclerc/TIC-811-CTalbot/ 

ou

http://cmap.ccdmd.qc.ca/servlet/SBReadResourceServlet?rid=1225076919953_142888981_6028&partName=htmltext
2.  Présentation du schéma

(contenant toutes les UA, tous les OA ainsi que toutes les RESS d’une UA et le développement d’une RESS de façon plus précise)
Préciser où se situe votre projet
Le schéma du cours de danse aérobie (109-530) réalisé à l’aide du logiciel Cmaps est un cours d’éducation physique appartenant à l’ensemble un.  Ce cours offre un enseignement en ligne complémentaire à une présence en classe. 

Afin de vous aider à mieux situer le cours, j’ai joint mon plan de cours ,le plan cadre de l’ensemble un en éducation physique du Collège de Maisonneuve ainsi que le guide de rédaction de mon travail dans la SA tout en définissant les quatre UA qui sont les quatre éléments de compétences du devis ministériel en attachant dans chacun, les OA  qui constituent les critères de performances reliés à chaque élément de compétence. J’ai aussi ajouté un concept/résultat/contenu à chaque UA et à chaque OA tel que demandé. Puis, j’ai  développé le UA1 en y ajoutant les ressources d’une façon plus élaborée et en y attachant mon travail # 1 afin de faire un rappel des ressources pédagogiques  que je désire mettre en ligne. De plus, j’ai complémenté davantage une ressource en y intégrant des hyperliens relatifs au cours et en y ajoutant une personne ressource pour le cours de danse aérobie.
3. Apprentissages individuels réalisés dans cette étape
La réalisation de ce travail m’a permis de me familiariser avec un nouveau logiciel de schématisation en ligne (Cmap). Ainsi, j’ai pu schématiser un cours complet  en utilisant ce type de logiciel. De plus, la réalisation de ce travail m’a permis de poursuivre ma réflexion afin d’alimenter mes travaux #3 et #4 du cours TIC 811 et de prendre conscience davantage des nombreuses possibilités que ce cours m’offre.

