Une expérience de courriel en TEE.

Jean est un enseignant en Techniques d’éducation à l’enfance.  Depuis deux ans, il communique avec ses étudiantes par l’entremise du courriel.  Au début, il avait comme objectif de favoriser la communication avec ses étudiantes. Il a développé une technique personnelle pour faire parvenir des consignes à toutes les étudiantes d’un groupe particulier autant qu’à toutes les étudiantes de tous ses groupes.  Il est assez fier de ses performances de la dernière session, il a reçu tous les travaux demandés par courriel, les a corrigés et les a retournés à leurs auteurs par l’entremise du courriel. 
Jean a des exigences précises sur le format des courriels : 

· Le sujet doit toujours être court et il doit surtout débuter par le numéro du groupe de l’émetteur (Jean s’est configuré des filtres).

· Le contenu du message doit toujours être écrit sans faute et avoir au moins une formule de politesse même s’il ne s’agit que d’une remise de document. De plus, le nom de l’émetteur, son adresse de courriel et son numéro de groupe doivent être présents dans une signature automatisée.

· Enfin, chaque émetteur est responsable de conserver une copie des messages qu’il envoie et qu’il reçoit, en lien avec le cours, dans un dossier qui porte le nom du cours de Jean.
Pourtant, Jean éprouve des sentiments ambivalents sur cette compétence qu’il a développé au fil des sessions.  

· Des étudiantes lui ont parlé que d’autres enseignants utilisaient des plates-formes d’apprentissage; 

· Des collègues à qui il a expliqué son système de classement, ses filtres, sa façon de corriger avec Word, ont trouvé le processus complexe. 
· Il entend des commentaires favorables des étudiantes qui apprécient cette façon rapide et efficace de communiquer avec l’enseignant.

· Il a estimé que cette opération avait permis d’économiser une grande quantité de papier et il en tire une certaine satisfaction.

· À certains moments, il trouve un peu fastidieux la distribution de documents comme ses notes de cours et il cherche des moyens de rendre cette distribution plus efficace.
· Jean voit des pages Web que des collègues ont construites mais il considère que ceux-ci sont à un niveau technologique plus avancé.

Enfin, Jean a demandé une rencontre avec le conseiller pédagogique TIC de son collège pour discuter de la pertinence d’utiliser le courriel avec ses étudiantes.  Le conseiller pédagogique lui a suggéré d’analyser avec lui ses objectifs d’enseignement et d’apprentissage propre à chacun de ses cours, de lui présenter les outils technologiques disponibles au collège, de choisir ensemble les outils appropriés, de concevoir des situations d’apprentissage, de les mettre en œuvre et d’évaluer périodiquement les résultats des stratégies et des dispositifs mis en place.   
