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Synonymes 

messagerie instantanée (fr)
causette (fr)
chat (en)
IM (en)
Instant Messaging (en) 


Description 

Les termes chat et chatter sont souvent utilisés en français pour désigner la messagerie instantanée. Au Québec, l'Office de la langue française a proposé avec succès le vocable clavardage : contraction de clavier et bavardage. Le Petit Larousse adopta ce terme en 2004. En France, la Commission générale de terminologie et de néologie adopta causette, en la définissant ainsi : « Communication informelle entre plusieurs personnes sur l'internet, par échange de messages affichés sur leurs écrans. ». 

La messagerie instantanée permet de dialoguer instantanément par ordinateur avec un ou plusieurs interlocuteurs distants, connectés au même réseau informatique, dont l'Internet. Contrairement au courrier électronique, la communication des messageries est conçue pour être, à toutes fins pratiques, instantanée! Elles ont connu une popularité fulgurante, si bien que, en 2002, le nombre d'utilisateurs de messageries instantanées fut estimé à 360 millions! 

Usage 

La messagerie instantanée requiert l'emploi d'un logiciel qui se connecte à un serveur de messagerie instantanée. Elle diffère du courrier électronique du fait que les conversations se déroulent instantanément. 

Le clavardage possède son propre langage. Comme les discussions ont lieu instantanément, la vitesse d'écriture la rend plus fluide, d'où l'utilisation de raccourcis, notamment pour exprimer l'état d'esprit de l'auteur. Souvent, ces raccourcis textuels sont automatiquement remplacés par une image ludique et sympathique. 

Dans les anciennes messageries instantanées, chaque lettre tapée apparaissait chez le destinataire aussitôt qu'elle était tapée, même lorsqu'on corrigeait une erreur (en effaçant des lettres puis en re-tapant). Dans les messageries actuelles, le destinataire lit le message de l'expéditeur que lorsqu'il a terminé et validé sa phrase. 

La plupart des messageries instantanées offrent un système de notification de présence, indiquant les membres qui sont en ligne et leur disponibilité, voire leur état d'âme, pour discuter. On peut également spécifier le statut du message; par exemple, pour indiquer la cause d'une indisponibilité. En évoluant, les messageries instantanées intègrent aussi des fonctionnalités de voix et de vidéo, d'applications collaboratives de toutes sortes (tableau blanc, édition de texte, etc.), de messagerie et de notifications. 

Avantages
· L’utilisation du clavardage s'intègre bien dans une pédagogie orientée jeux. 

· Cet outil met en oeuvre les habiletés interpersonnelles de vos élèves. 

· Excellente forme d'interaction pour le dépannage, la résolution de problèmes, etc. 

· Possibilité de clavarder avec des étudiants à l'étranger en fonction d’un champ d’intérêt. 

· Il est possible d’intervenir en direct dans le dialogue d'une équipe aux moments opportuns.

Inconvénients
· Les mêmes inconvénients que le courriel (dissipation du contexte, des consensus, etc.). 

· Il est difficile de voir l’ensemble du point de vue d’un étudiant ou d'une étudiante qui procède par de courts énoncés au fur et à mesure des échanges. 

· L'usage d'abréviations et de raccourcis est omniprésent, voire abusif. 

· Il y a souvent des détournements de vocabulaire, de grammaire, etc. 

· Ne met pas à l'épreuve la capacité des étudiants à composer un texte. 

· Plusieurs interlocuteurs émettent des énoncés simultanément. 

· Les énoncés ne sont pas classés. 

· Fermeture, cloisonnement, fragmentation et incompatibilité des messageries.

Suggestions 
· Élaborez un jeu qui se joue en temps-réel. 

· Établissez et faites usage d'une convention quant aux raccourcis. 

· Prémunissez-vous d'une charte concernant l'éthique, les bonnes manières, etc. 

· Établissez des règles précises concernant le français. 

· Exploitez Jabber, une plate-forme ouverte et libre de droits, qui est très courante. Son principal avantage est de donner accès à la majorité des réseaux et des normes en vigueur.

CONCLUSION 

Personne ne peut contester le fait qu'Internet, le web et le courrier électronique soient de plus en plus utilisés, voire quotidiennement. Nos étudiantes et étudiants en font désormais usage, à la maison, à l'école, et pendant leurs loisirs, et en feront usage lorsqu’ils seront sur le marché du travail. L'appropriation des TIC rejoint ainsi plusieurs objectifs visés par la réforme du MELS soit : former, qualifier et socialiser. Les TIC ne sont pas une panacée à tous les maux pédagogiques, mais elles sont néanmoins fort utiles lorsqu'on en fait un usage éclairé et compétent. 

Vous pourrez difficilement passer à côté du courrier électronique, mais êtes-vous maintenant convaincu de l’intérêt de faire usage des autres outils de communication et de collaboration dont il a été mention dans ce dossier? Avant de vous lancer dans l’aventure, voici quelques conseils à considérer :

· Prenez conscience des avantages et inconvénients de chaque outil. 

· Faites votre choix en y allant du simple au complexe. 

· Expérimentez les outils avant de les utiliser avec vos étudiantes et étudiants. 

· Assurez-vous d'avoir l'appui et le soutien de votre organisation. 

· Intégrez-les dans votre pratique. 

· Tirez profit des spécificités de chaque outil, des suggestions présentées... 

· Ne craignez pas de perdre le contrôle. Vous demeurerez maître. 

· Ne présumez pas que vos étudiantes et étudiantes possèdent les stratégies nécessaires. 

· Désignez au moins une personne pour animer les échanges. 

· Élaborez et faites usage d'un code de conduite, de normes, etc.

Vous devriez maintenant être en mesure d’expérimenter un outil de collaboration en fonction de votre contexte. Ayez confiance... ce n'est pas si sorcier que ça!

