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Synonymes 

forum (en)
bulletin board (en) 

Description 

Le forum électronique [de discussion] est un lieu de rencontre et d'échange, accessible depuis un ordinateur, via un logiciel de messagerie électronique ou un fureteur web. Il permet à ses participants d'échanger des messages sur divers thèmes. La spécificité des forums est de conserver le fil de la discussion. 

L'ensemble des discussions est généralement visible par tous ses participants, voire tous les internautes si le forum ne nécessite pas de codes d’accès. La plupart des forums sont hiérarchiques et/ou chronologiques, organisés en fils de discussion et affichés avec une indentation. 

Usage 

Variétés de forums 

On retrouve une grande variété de forums électroniques qui peuvent utiliser uniquement le texte, mais également l’audio et même le visuel :

· forums publics auxquels tous les internautes peuvent participer; 

· forums privés accessibles uniquement aux membres; 

· forums liés à des sites web spécifiques; 

· forums intégrés dans une plate-forme de formation; 

· forums intégrés dans un ensemble d'outils de collaboration.

Fonctionnalités des forums 

Les fonctionnalités offertes par les divers forums varient beaucoup : citation, existence ou non de titres, mise en page, indentation, administration des droits d'accès, modération a priori ou a posteriori, etc. Certains forums contraignent leurs participants à répondre de manière globale, tandis que d'autres permettent aux participants de réagir à chaque message. 

Comme la plupart des outils de collaboration, le respect de règles d'usage est essentiel au fonctionnement optimal des forums. On suggère la rédaction d'une charte qui régira l'usage qui pourra être fait du forum. Dans ce cas, un ou plusieurs modérateurs sont chargés de veiller au respect de cette charte, désamorcent les tensions entre les participants, etc. Ils accomplissent leur travail en modifiant, voire interdisant, les messages générateurs de tensions, en prohibant l'envoi de nouveaux messages, etc. 

Importance d'une animation 

Une des caractéristiques saillantes d'un forum est son interactivité. Elle est liée au nombre de personnes qui s'y expriment, mais aussi à ses lecteurs qui n’interagissent pas nécessairement, mais lisent les messages. Tout comme pour une réunion en face-à-face, la présence d'un animateur est fortement recommandée dans un forum virtuel de discussion. Ce dernier stimulera les échanges lorsqu'ils tarissent et arbitrera les échanges lorsque ceux-ci s'enflammeront. 

Atteindre rapidement une masse critique 

Bien des forums manquent d’intérêt faute de contributions suffisamment nombreuses et variées. Un des facteurs-clés de succès est l'atteinte rapide d'une masse critique qui fera en sorte que les personnes qui se connecteront au forum y trouveront suffisamment de messages diversifiés et riches qui stimuleront leur esprit, remueront les controverses et les inciteront à intervenir. Vous réussirez ainsi vos forums, car les chances que chacun y trouve quelque chose qui l'intéresse, de surcroît chaque fois qu'il ou elle visite le forum, s'accroissent significativement. D'ailleurs, les participants en parleront entre eux et autour d'eux, feront connaître le forum et inciteront d’autres personnes à y participer. 

Avantages
· Il est possible de procéder à plusieurs classements des messages échangés (date, interlocuteur, en réponse à, etc.). 

· Le classement en réponse à conserve le fil de la discussion, etc. 

· Le forum cerne très clairement l'objet de la discussion (versus l'informalité d'autres moyens). 

· On peut moduler la multiplicité des points|arguments secondaires, digressions en créant des forums supplémentaires.

Inconvénients
· Cerne TROP clairement l'objet de la discussion, ce qui peut limiter les interventions qui pourraient être pertinentes au contexte pédagogique. 

· La « sur-multiplication » de forums permettant d’aborder toutes les digressions ou arguments secondaires entraîne un certain défi « socio-cognitif » puisqu’il devient nécessaire d'entretenir plusieurs discussions à la fois. 

· Il y a un risque de perte de contexte si on utilise plusieurs forums secondaires. 

· Nécessite un ou plusieurs modérateurs afin d'informer les nouveaux, d'arbitrer les conflits irréconciliables, de relancer les discussions qui se tarissent, etc.

Suggestions
· Organisez un débat médiatisé par ordinateur, sur un ou plusieurs sujets. 

· Poursuivez un débat ou une réflexion entamés en classe. 

· Mettez en place un jeu de rôles : il est plus facile d'incarner un rôle lorsqu'on conserve l'anonymat. 

· Battez le fer lorsqu'il est encore chaud afin d’atteindre une masse critique. 

· Ne cernez pas trop étroitement la question. 

· Débattez des questions irréductibles afin d'engendrer des discussions durables. 

· Fournissez des pistes ou des stratégies pour approfondir le questionnement. 

· Stimulez les échanges lorsque ceux-ci se tarissent trop longtemps. 

· Élaborez une charte et veillez à l'appliquer, car le respect d'autrui est essentiel. 

· Désignez un modérateur pour intervenir lors des dérapages, etc. 

· Désignez un animateur qui accueillira les nouveaux, les informera, etc. 

· Accordez, au besoin, un pointage boni pour stimuler la participation. 

· N'utilisez pas cet outil pour l’unique transmission ou correction des travaux.

CONCLUSION 

Personne ne peut contester le fait qu'Internet, le web et le courrier électronique soient de plus en plus utilisés, voire quotidiennement. Nos étudiantes et étudiants en font désormais usage, à la maison, à l'école, et pendant leurs loisirs, et en feront usage lorsqu’ils seront sur le marché du travail. L'appropriation des TIC rejoint ainsi plusieurs objectifs visés par la réforme du MELS soit : former, qualifier et socialiser. Les TIC ne sont pas une panacée à tous les maux pédagogiques, mais elles sont néanmoins fort utiles lorsqu'on en fait un usage éclairé et compétent. 

Vous pourrez difficilement passer à côté du courrier électronique, mais êtes-vous maintenant convaincu de l’intérêt de faire usage des autres outils de communication et de collaboration dont il a été mention dans ce dossier? Avant de vous lancer dans l’aventure, voici quelques conseils à considérer :

· Prenez conscience des avantages et inconvénients de chaque outil. 

· Faites votre choix en y allant du simple au complexe. 

· Expérimentez les outils avant de les utiliser avec vos étudiantes et étudiants. 

· Assurez-vous d'avoir l'appui et le soutien de votre organisation. 

· Intégrez-les dans votre pratique. 

· Tirez profit des spécificités de chaque outil, des suggestions présentées... 

· Ne craignez pas de perdre le contrôle. Vous demeurerez maître. 

· Ne présumez pas que vos étudiantes et étudiantes possèdent les stratégies nécessaires. 

· Désignez au moins une personne pour animer les échanges. 

· Élaborez et faites usage d'un code de conduite, de normes, etc.

Vous devriez maintenant être en mesure d’expérimenter un outil de collaboration en fonction de votre contexte. Ayez confiance... ce n'est pas si sorcier que ça!

