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Description 

Le concept wiki a été inventé par Ward Cunningham en 1995, inspiré à son tour par le progiciel HyperCard. Le terme wiki est d'origine hawaiienne et signifie « rapidement et informellement ». Wiki est une catégorie de collecticiels permettant la co-construction agile d'une base de connaissances souple. Il s'agit d'un site web dynamique permettant à tout individu d'en modifier les pages à volonté. Il permet de communiquer et de diffuser des informations rapidement et de structurer cette information pour permettre d'y naviguer aisément. Le résultat est un hypertexte que tous les internautes autorisés peuvent consulter, modifier et enrichir, à leur gré, favorisant ainsi la construction de connaissances en commun. 

Les caractéristiques techno-pédagogiques du wiki sont :

· Un site web interactif et multimédia : hypertexte, images, audiovisuel, etc. 

· L'apparence est moins prioritaire que la facilité de co-construire le contenu. 

· Une facilité d'appropriation et d'usage, notamment au niveau des contributions. 

· Une ouverture radicale à la co-construction des connaissances en temps réel. 

· Une évaluation et des modifications par les pairs (Peer Review). 

· Une agrégation, une organisation et la transformation des connaissances.

Usage 

Le wiki permet d'améliorer la qualité des documents de manière particulièrement rapide. Dès qu'une information est modifiée, les contributeurs réguliers qui s'intéressent peuvent aller vérifier et, au besoin, corriger ou compléter l'information. 

Le clivage entre producteur et consommateur d'information s'estompe en raison de la fluidité avec laquelle il est aisé de mettre en ligne ou modifier l'information. À noter également qu'un wiki est particulièrement intéressant pour effectuer un travail collaboratif dans un cadre donné : écoles, associations, etc. L'avantage principal d'un wiki, c'est que toute personne intéressée par l'article peut apporter son point de vue en modifiant le document d'origine. 

De nombreuses personnes jugent un tel système voué à l'échec, puisque n'importe quel vandale peut détruire une page ou répandre de fausses informations. Pour contrer cette perception, il faut souligner qu'on peut autoriser ou non l'accès et/ou les modifications et que les wikis conservent automatiquement les versions intermédiaires des pages tout en offrant une interface historique  pour examiner les modifications de chaque version.  Il est alors possible d'annuler rapidement et a posteriori toutes les modifications qui sont jugées inappropriées, y compris les pages qui ont été vandalisées par des publiposteurs opportunistes. 

Avantages
· Facile à apprendre et à utiliser à la suite d'une formation de base. 

· Contributions faciles et rapides. 

· Les modifications prennent place en temps-réel. 

· Aucun intermédiaire technique, tel qu'un webmestre par exemple, n’est nécessaire. 

· Il s’agit d’un outil de co-construction de connaissances (un outil véritablement collaboratif).

Inconvénients
· Au minimum, il faut que les participants soient formés à l'usage du wiki, au codage du contenu des pages, etc. Il faut donc prévoir du temps et des ressources pour leur enseigner les préalables à l’utilisation. 

· Les apprenants n'ont pas forcément les stratégies|habiletés pour réussir à co‑construire des connaissances. 

· Le professeur doit les encourager à planifier leur co-construction (versus une émergence chaotique qui deviendrait impossible à suivre). 

· S'ils n'ont pas ces habiletés cognitives et coopératives, les résultats décevront puisque leur wiki sera peu et/ou mal organisé. 

· Avec la majorité des wikis, il est difficile de gérer les connaissances en co-construction, d'en modifier la structure, etc.

Suggestions
· Utilisez wiki comme espace de rangement et de partage de documents ou pour l’encadrement d'un cours (espaces collectifs et personnels). 

· Proposez le projet de création d’une encyclopédie informatisée (ex. Wikipedia). 

· Mettez en place une communauté de pratique pédagogique (coordination, support, groupes d'intérêt de profs, de chercheurs ou d’étudiants). 

· Élaborez un projet multi-disciplinaire quelconque. 

· Demandez aux étudiantes et aux étudiants de contribuer au wiki AVANT une période de cours. 

· Demandez aux étudiantes et aux étudiants de contribuer au wiki APRÈS une période de cours. 

· Modélisez les connaissances que vous enseignez en classe, notamment du point de vue des apprenants. 

· Créez un portfolio des apprentissages d'une étudiante ou d'un étudiant (pendant une session ou durant tout un programme).

CONCLUSION 

Personne ne peut contester le fait qu'Internet, le web et le courrier électronique soient de plus en plus utilisés, voire quotidiennement. Nos étudiantes et étudiants en font désormais usage, à la maison, à l'école, et pendant leurs loisirs, et en feront usage lorsqu’ils seront sur le marché du travail. L'appropriation des TIC rejoint ainsi plusieurs objectifs visés par la réforme du MELS soit : former, qualifier et socialiser. Les TIC ne sont pas une panacée à tous les maux pédagogiques, mais elles sont néanmoins fort utiles lorsqu'on en fait un usage éclairé et compétent. 

Vous pourrez difficilement passer à côté du courrier électronique, mais êtes-vous maintenant convaincu de l’intérêt de faire usage des autres outils de communication et de collaboration dont il a été mention dans ce dossier? Avant de vous lancer dans l’aventure, voici quelques conseils à considérer :

· Prenez conscience des avantages et inconvénients de chaque outil. 

· Faites votre choix en y allant du simple au complexe. 

· Expérimentez les outils avant de les utiliser avec vos étudiantes et étudiants. 

· Assurez-vous d'avoir l'appui et le soutien de votre organisation. 

· Intégrez-les dans votre pratique. 

· Tirez profit des spécificités de chaque outil, des suggestions présentées... 

· Ne craignez pas de perdre le contrôle. Vous demeurerez maître. 

· Ne présumez pas que vos étudiantes et étudiantes possèdent les stratégies nécessaires. 

· Désignez au moins une personne pour animer les échanges. 

· Élaborez et faites usage d'un code de conduite, de normes, etc.

Vous devriez maintenant être en mesure d’expérimenter un outil de collaboration en fonction de votre contexte. Ayez confiance... ce n'est pas si sorcier que ça!

